

## **ОТЗЫВ**

**На автореферат диссертации Укуматшоевой Лаълбегим Шозодаевны на тему «Отдалённые результаты наблюдения за рецидивами туберкулёзного процесса и организация противорецидивной помощи в Республике Таджикистан» представленной к защите на соискание учёной степени кандидата медицинских наук по специальностям 14.01.16 – Фтизиатрия, 14.02.03-Общественное здоровье и здравоохранение**

### **Актуальность темы**

Диссертация Укуматшоевой Л.Ш. посвящена интересной и актуальной теме – проблеме рецидивов туберкулёза легких. Рецидив туберкулеза — это повторение болезни после кажущегося полного выздоровления. Частота рецидивов туберкулеза органов дыхания является одним из показателей, характеризующих напряженность эпидемиологической ситуации по туберкулезу. Рецидивы туберкулеза органов дыхания протекают значительно тяжелее, чаще переходят в хроническое течение и приводят к более высокой смертности по сравнению с впервые выявленными процессами. Лечение этой категории лиц оказывается более длительным, дорогостоящим и менее эффективным.

Несвоевременность выявления рецидивов туберкулеза требует разработки новых научно-обоснованных подходов в решении этой проблемы. Ведущую роль в профилактике рецидивов туберкулеза должно играть их прогнозирование путем оценки влияния различных факторов риска у лиц, перенесших туберкулез. Многие известные факторы риска рецидивов туберкулеза нуждаются в количественной оценке информативности и их прогностической значимости. Имеющиеся исследования носят противоречивый характер и не позволяют сделать окончательное заключение об их значении для возникновения рецидивов, что свидетельствует о необходимости дальнейшего изучения этой проблемы.

### **Достоверность полученных результатов**

подтверждается объемом изученного материала и применением высокоинформативных математических и статистических методов. В их числе проведение корреляционного анализа, который изучался среди предикторов заболевания, таких как изначальная форма ТБ лёгких, наличие остаточных изменений в лёгких, устойчивость микобактерий туберкулёза к противотуберкулёзным препаратам, соблюдение режимов химиотерапии и наличие сопутствующих заболеваний. Прогностическая значимость факторов риска изучена у 301 пациентов, переболевших ТБ лёгких, с

превалированием числа мужчин возрастной группы 19-44 лет, которые находились под наблюдением более 10 лет. Из 301 пациента у 53 были зафиксированы рецидивы заболевания. Стоит отметить, что распределение рецидивов между ранними и поздними случаями было примерно одинаковыми случаев. При ретроспективном изучении исходных форм ТБ было выявлено, что рецидивы заболевания чаще всего наблюдались среди пациентов, перенесших фиброзно-кавернозный ТБ лёгких: такие случаи составили 40%. Таким образом, использованные методики научного исследования и статистической обработки полученных результатов, а также объем клинических наблюдений достаточен для получения достоверных результатов и свидетельствуют о репрезентативности полученных автором результатов и обоснованности научных положений, выводов, рекомендаций.

### **Научная новизна диссертационной работы**

На основе выполненных исследований установлена прямая корреляционная взаимосвязь между изначальной формой заболевания и наличием остаточных посттуберкулезных изменений в легких показал, что рецидивы ТБ лёгких чаще возникали у лиц, которым изначально была выставлена фиброзно-кавернозная форма ТБ лёгких и обнаружены большие остаточные посттуберкулезные изменения, причём, эти рецидивы были классифицированы как ранние; в то время как поздние рецидивы имели корреляционную связь у лиц с инфильтративной формой ТБ лёгких. Впервые на основе количественной оценки прогностической значимости факторов риска и их сочетаний выделены группы высокого риска развития рецидивов туберкулеза органов дыхания и сформулированы подходы к прогнозированию рецидивов. На основе выполненных исследований установлены длительность диспансерного наблюдения за лицами с малыми остаточными изменениями и лицами с большими остаточными изменениями в лёгких.

Научные положения четко документированы, достоверны, вытекают из исследований, выполненных на достаточном числе наблюдений, что позволило автору сделать обоснованных выводов. Использованные при проведении работы методы, современные, доказательны и адекватны поставленным задачам. В результате статистической обработки доказана репрезентативность полученных результатов.

### **Теоретическая и практическая значимость.**

Выполненное исследование позволило осуществлять прогнозирование рецидивов туберкулеза органов дыхания с применением математических и статистических методов. На основе факторов риска и их сочетаний

выделены группы риска развития рецидивов туберкулёзного процесса. Достоинством работы, отраженным в автореферате, являются методика впервые разработанная прогнозирования индивидуального риска развития рецидивов туберкулеза органов дыхания. Полученные в ходе исследования результаты позволили разработать научно-практические рекомендации, применение которых в практической работе фтизиатров и общей лечебно-профилактической сети позволяет осуществлять дифференцированный подход к профилактике рецидивов туберкулеза, прежде всего, в группах наиболее высокого риска. Выводы и практические рекомендации соответствуют содержанию работы и согласуются с поставленными задачами исследования. Практическая значимость диссертационной работы не вызывает сомнений.

Замечаний по содержанию и оформлению автореферата нет.

По материалам диссертации опубликовано 18 научных работ, в том числе 7 статей в рецензируемых журналах, входящих в перечень ВАК при Президенте РТ.

### Заключение

Диссертационная работа Укуматшоевой Лаълбегим Шозодаевны на тему «Отдалённые результаты наблюдения за рецидивами туберкулёзного процесса и организация противорецидивной помощи в Республике Таджикистан» по своей актуальности, научной новизне, методическому уровню исполнения, теоретической и практической значимости соответствует требованиям раздела 3 п. 31,33,34 «Порядок присуждения учёных степеней», утверждённого постановлением Правительства Республики Таджикистан от 30 июня 2021 года № 267 (с внесением изменений и дополнений от 26.06.2023 №295), предъявляемым к диссертациям на соискание учёной степени кандидата медицинских наук по специальностям 14.01.16 – Фтизиатрия, 14.02.03- Общественное здоровье и здравоохранение.

Доктор медицинских наук,  
профессор кафедры общественного здоровья,  
экономики, управления здравоохранением  
с курсом медицинской статистики  
ГОУ «Институт последипломного образования  
в сфере здравоохранения Республики Таджикистан»



Гайбов А.Г.

### Контактная информация:

ГОУ «Институт последипломного образования в сфере  
здравоохранения Республики Таджикистан»,

Адрес: Республика Таджикистан г. Душанбе пр. Исмоила Сомони 59

Телефон: +992(37) 2503101 E-mail: [gou@ipovszrt.tj](mailto:gou@ipovszrt.tj)

